

机场高速改扩建先行工程计划6月底开工

羊城晚报讯 记者严艺文报道：近日，广州机场高速公路改扩建工程先行工程（流溪河以南至白云五线段）环境影响报告书（征求意见稿）在广州交投集团官网进行公示。内容显示，为了加快推进广州机场高速公路改扩建工程，确保2023年6月底前开工，将流溪河以南至白云五线段作为先行工程先行建设实施，在既有机场高速两侧分离新建2车道，施工工期12个月。

广州机场高速公路改扩建工程先行工程（流溪河以南至白云五线段）（以下简称“先行工程”）起点位于清河二横路南侧，终点位于

于清河荔枝北路北侧，位于流溪河以南至白云五线道路段，在既有机场高速两侧分离新建2车道，路基宽度15.25米，设计车速100公里/小时，全长1.1公里，全线共设置桥梁2座，新建涵洞2座。

先行工程属于平沙至蚌湖段，根据此前广州机场高速公路改扩建工程勘察设计咨询招标公告（以下简称《招标公告》），平沙至蚌湖湖采用单向“4+2”（4为双向四车道，2为分离式新建单向二车道）组合的双向十二车道断面，即扩建为双向十二车道。

近日公示的环境影响报告书（征求意见稿）显示，由于平沙

互通以南不具备扩建条件，机场高速改扩建项目整体起点位于平沙互通接华南快速三期，终点位于北兴互通接京港澳高速，并顺衔接北高速，改扩建长度42.091公里。根据项目特点分为两段，分别为机场高速平沙至白云机场路段（省网S41）以及机场北延线路段（国网G45）。为了加快推进广州机场高速公路改扩建工程，确保2023年6月底前开工，将流溪河以南至白云五线段作为先行工程先行建设实施，施工工期12个月。

广州机场高速公路由省高速公路网S41和国家高速公路

网G45组成。其中省高速公路网S41段路线走向由南向北，起于广州市白云区与北环高速相交的三元里立交，终于白云国际机场，现状路线全长24.07公里；国家高速公路网G45段路线走向由北向南，起于广州市花都区与京港澳高速相交的北兴立交，终于与北二环高速相交的蚌湖立交，现状路线全长30.3公里。

广州机场高速公路是《广东省高速公路网规划（2020-2035）》中“十二纵八横两环十六射”的第二条射线，是广州白云国际机场集疏运的主要通道，也是广州市出入境及过境交通的纽带。

“特”在哪些项目 才能靠特长冲中考？

羊城晚报记者 蒋集 实习生 叶冬梅 谭思慧 孙安娜

5月4日至11日，广州中考特长生进行网上申报。今年招生总计划为3158个，比去年增加167个，且体育特长生名额增幅远高于艺术特长生。体育类方面，足球招收人数最多，“通杀”各层次学校；艺术类方面，美术“一骑绝尘”最受学校青睐。省市属学校、番禺区、越秀区、天河区、白云区、花都区等是特长生招生“大户”。

特长生：全市增加167个

羊城晚报记者梳理广州市招考办《2023年广州市普通高中体育艺术特长生招生计划表》数据发现，2023年广州中考特长生招生总计划为3158个，相比2022年增加了167个名额。

招收特长生的学校（校区）共104所，较2022年增加了4所。

需要注意的是，特长生增加的招生名额分布并不均衡，体育特长生增加141个名额，艺术特长生增加26个，体育远多于艺术。

从区域特点来说，省市属学校及各区招收特长生的人数相差较大。省市属学校招收特长生345人、艺术特长生307人。其他区体育和艺术特长生的人数分别为：越秀区181人和113人，海珠区106人和86人，荔湾区134人和84人，天河区186人和75人，白云区152人和99人，黄埔区123人和100人，番禺区236人和140人，增城区77人和66人，花都区162人和176人，南沙区77人和32人，从化区41人和60人。

体育：足球“通杀”

数据统计显示：2023年广州市体育特长生招生总人数为1820人，分布在27个项目。省、市属学校招收人数最多，达345人，其次是番禺区属学校，招收236人。

体育项目中，招生人数最多的五个项目分别是足球、篮球、田径、游泳和排球，占体育特长生总招生人数的70%。

足球可谓是体育项目中的“硬通货”：招生人数最多，538人，“通杀”各层次学校。招收人数第二的是篮球296人，随后依次是田径

265人、游泳140人、排球110人。乒乓球、羽毛球、武术等项目也是招生50人以上的“大户”。

艺术：美术“一骑绝尘”

艺术特长生招生总人数为1338人，分布于15个项目。招生人数最多的五大项目有：美术、舞蹈、合唱、管弦乐和民乐。其中美术项目“一骑绝尘”，共有42所学校（校区）招收美术特长生444人。美术特长生招收数量较多的学校有：广州市禺山高级中学招40人、广州市育才中学招36人。

此外，舞蹈招收182人、合唱176人、管弦乐154人、民乐118人、语言艺术59人、器乐59人、声乐55人、交响乐28人。粤剧、书法、京剧、剪纸等也有少量名额。

新兴项目为何名额少？

记者观察发现，体育特长生名额还是主要集中在三大球、田径、游泳等传统体育项目。艺术特长生招生项目主要集中在美术、舞蹈、合唱、音乐等领域。

近年来，随着经济发展不少新兴的体育、艺术项目得到青少年喜爱，为何这些项目不在特长生的招生计划之内或招生人数很少？

首先，学校招收特长生的目的是响应国家人才培养需求、延续学校传统强项、打造高水平体育、艺术团队等，一个学校要在某个体育或艺术项目形成优势，需要长久积累。

其次，特长生肩负代表学校参加各级比赛，展现学校或地区青少年体育艺术水平，为校争光的使命。新兴项目在人才梯队建设、各级认可的权威赛事方面还需完善，因此这些项目还需假以时日才能传导到中考招生中。

“环保搬迁”住新房 白云沙亭岗新社区棚改项目摇珠分房



5月8日，居民代表对即将被“摇”的“珠”进行检查。梁泽韬 摄

羊城晚报记者 梁泽韬 通讯员 成广聚

5月8日，为配合环保搬迁而建设的广州市白云区沙亭岗新社区棚改项目，进入摇珠分房阶段。接受环保搬迁的居民，将在新社区重聚，再续邻里生活。



进行摇珠分房的沙亭岗新社区。梁泽韬 摄

新社区建设与破解“垃圾围城”有关

记者从广州市城市管理和综合执法局获悉，沙亭岗新社区棚改项目建设，与兴丰应急填埋场建设有关。2013年年初，广州当时在用的生活垃圾填埋场容量将尽，并仅有1座日处理能力不到3000吨的垃圾焚烧厂在运营。从当年开始，广州持续建设资源热电厂和生化处理厂，并和相关处理设施配建应急填埋场，兴丰应急填埋场即属处理设施配建场。为符合技术规范，白

云区兴丰村整村、穗丰村15-19社约2000多户居民接受环保搬迁安排。广州市城市管理和综合执法局作为建设责任主体，选址白云区太和镇沙亭岗村与谢家庄村交界约744亩土地，于2019年10月开工建设沙亭岗新社区棚改项目。截至2023年5月，沙亭岗新社区棚改项目已建成拥有多座高层住宅、岭南园林环境，配套九年一贯制学校和公共枢纽的现代化新社区。

“这里将成为我们的新家园”

“这里将成为我们的新家园，成为我们一起重新启航的港湾。”在5月8日进行的摇珠分房仪式上，白云区兴丰村党委书记、村委会主任任国浪表示，沙亭岗新社区将延续兴丰村三百多年的建村史；因环保搬迁暂时迁居他处的居民们，将在沙亭岗新社区重新为邻生活。“广大居民为广州市城市管理工作付出了很多，他们是环保搬迁工作的先行者、践行者、推动者。”广州市城市管理和综合执法局党组书记、局长陶镇广对居民多年来的配合表示感谢，并表示将用良好的城市管理服务，让居民们成为沙亭岗新社区棚改项目的受益者。通过摇珠，谢家庄居民刘先生成为“摇出新居”者，“以前的家，周边都是农田环境，现在直接住进小区里了。”刘先生直言，新家的环境比过去好多了。

跳水世界杯 力克陈芋汐，全红婵夺冠

征服薄弱环节“207C”，从资格赛到决赛全部满分

5月7日，2023年世界泳联跳水世界杯第二站——加拿大蒙特利尔站进入最后一个比赛日的争夺，中国队夺得当天决出的五个项目的冠军：王宗源夺得男子单人3米板冠军、全红婵夺得女子单人10米台冠军、陈艺文夺得女子单人3米板冠军、杨昊夺得男子单人10米台冠军、陈芋汐、陈芋汐、王宗源、杨昊夺得混合团体项目冠军。

在东京奥运会女子单人10米台比赛中，全红婵力压陈芋汐夺冠，她的“水花消失术”惊倒四座，但在2022年布达佩斯游泳世锦赛、2022年泳联跳水世界杯德国站、今年泳联跳水世界杯西安站中，全红婵都败给了陈芋汐。

本站比赛，全红婵和陈芋汐分别以预赛第一和第二的排名进入决赛。在预赛中，全红婵的207C（向后翻腾三周半抱膝）跳出五个10分，得99.00分。在决赛中，全红婵保持稳定发挥，五个动作共获得了12个满分，其中407C（向内翻腾三周半抱膝）拿到了5个10分，207C拿到了6个10分，在去掉两个最高分和两个最低分后，3个有效分全部为“10分”，最终拿到了这一跳的满分99分。

皇马战曼城，谁能笑到最后？

阿阿森纳连胜，争冠悬念犹存

一直以来，207C都是全红婵的相对弱项，多次因为207C的失误而无缘金牌。在蒙特利尔，从资格赛到决赛，全红婵的207C全部得到满分。她征服了这个高难度动作，也征服了裁判。

其他单项比赛，王宗源以556.75的总分、领先91.50分的巨大优势夺得男子单人3米板的金牌。女子单人3米板，陈艺文以404.70的总分获得冠军，队友吕雅妮5个动作均未发挥出最佳状态，以351.80分名列第四。男子单人10米台项目，杨昊尽管最后一跳5255B（向后翻腾两周半转体两周半屈体）出现了较大失误，但仍以580.25的总分夺冠。陈艺文、王宗源、陈芋汐、杨昊以489.25的总分夺得混合团体项目的冠军。



冠军全红婵（右）与亚军陈芋汐在颁奖仪式上合影。新华社发

欧冠前瞻

欧冠半决赛首回合将于5月10日上演豪门对决，卫冕冠军皇家马德里主场迎战英超领头羊曼城（央视体育3时直播），双方上赛季就是欧冠半决赛对手。

皇马正在扮演英超冠军的角色，上赛季在欧冠1/4决赛和半决赛先后淘汰卫冕冠军切尔西和最大热门曼城，在决赛以1比0力克利物浦。本赛季欧冠，皇马在1/8决赛和1/4决赛先后“双杀”利物浦和切尔西。不过与上赛季相比，利物浦和切尔西本赛季战绩都出现明显进步，曼城却比上赛季有所退步。因此曼城才是皇马的真正考验，反之亦然。

德国中场球星克罗斯实现皇马生涯的冠军全满贯，本泽马和莫德里奇等球星早已实现全满贯。莫德里奇近期在养伤，本场能否复出还是未知数，如果这名经验丰富的中场球星无法及时复出，将对安切洛蒂的排兵布阵带来影响。

英超

5月8日，英超第35轮战罢两场，阿森纳做客以2比0击败纽卡斯尔，曼联做客以0比1不敌西汉姆。阿森纳以一波连胜积81分，落后少赛一轮的曼城1分，未让领头羊走远，使得英超冠军悬念犹存；曼联遭遇连败，积63分仍排名第四，比纽卡斯尔少2分，比多赛一轮的利物浦多1分，三队将为争夺下赛季欧冠席位倾力一搏。

赛前，纽卡斯尔排名仅比阿森纳低一位，近来取得一波三连胜，状态颇佳；阿森纳也以一场胜利结束了此前3平1负的尴尬。本轮相遇，双方打得难解难分，控球率54.3%比45.7%，射门12比10，射正5比6，前两项数据纽卡斯尔略优，大体战成均势。

有趣的是，双方赛后获评全场比赛最高分的都是门将：纽卡斯尔的波普4次扑球，阿森纳的拉姆

皇马战曼城，谁能笑到最后？

本泽马是上赛季欧冠金靴奖得主，曼城中锋哈兰德本赛季在欧冠射手榜领跑。鲁尼认为，哈兰德是曼城与上赛季最大的不同，这名去年夏天加盟曼城的超级中锋正在打破各种进球纪录。

曼城拥有全世界俱乐部中最豪华的阵容，连年冲击欧冠冠军失败之后，追求完美的主帅瓜迪奥拉开始向现实妥协。曼城必要时可以成为一支依靠犀利反击进行得分的球队，不再过分追求压制对手，这是他们与以往的明显不同，哈兰德与德布劳内的连线成为球队的撒手锏。

在2019-2020赛季欧冠1/8决赛中，曼城客场和主场以两个2比1“双杀”皇马。上赛季在欧冠半决赛次回合比赛中，曼城客场以1比0领先皇马，多次浪费扩大比分的良机，才被罗德里戈连进两球把比赛拖入加时赛。当双方再次相逢，整体实力占优的曼城稍值得看好。

中国三人男篮无缘世界杯 进军巴黎奥运会还有戏吗？

篮球观察

中国三人男篮无缘世界杯 进军巴黎奥运会还有戏吗？

5月7日，三人篮球世界杯资格赛在以色列落下帷幕，由张宁、吕俊虎、黄旭和陈江河组成的中国男队分别对阵斯洛文尼亚、卢旺达、以色列和匈牙利，最终取得1胜3负的战绩，无缘将于5月30日至6月4日在奥地利举办的国际篮联三人篮球世界杯。

共有6支球队参加了本次比赛，前三名球队将获得世界杯正赛入场券。在小组赛中，中国队先是大比分输给了斯洛文尼亚队，随后经过加时险胜卢旺达队，以小组第二名的身份出线。在半决赛中，中国队不敌东道主以色列队，失去了直接晋级世界杯的机会；随后中国队又以2分惜败于匈牙利队，最终无缘世界杯正赛。

在这四场比赛中，来自CBA山西队的张宁成为中国队的绝对核心，四场比赛均砍下全队最高分。但是，由于在内线缺少实力派选手，球队最终无奈出局。

其实，曼联主教练滕哈格对此非常清楚，在中锋位置上用拉什福德、马夏尔、维格霍斯特，效果都不理想。相对而言，拉什福德把握机会的能力要强一些，但与曼城中锋哈兰德相比差距不小，这个问题恐怕要下个赛季引进强援才能解决。

曼联输球的直接原因是本拉赫马单刀低射，门将德赫亚扑救脱手。类似的低级失误，德赫亚全场多达4次，其中2次是传球直接到对方前锋脚下，所幸曼联后卫表现不错才化解险情。

德赫亚的优点和缺点都很突出，反应积极、常有神扑是其所长，不时“短路”出现低级失误是其痼疾。这次滕哈格选择了宽容：“德赫亚的失误？失误是足球的一部分。”

中国队球员张宁（右）在比赛中进攻。新华社发

体育 A9